

Franqueo certificado

CAJA PROVINCIAL de AHORROS y PRESTAMOS de ALAVA



Fundada y garantizada por la Excm. Diputación

OFICINAS: PL. de ESPAÑA, 12 y 13 (Entrada principal por Puertas) - VITORIA

Fuerzas australianas y neozelandesas desembarcan y ocupan la Isla portuguesa de TIMOR, en el PACIFICO

La noticia ha sido confirmada por LONDRES

LA ISLA DE TIMOR, OCUPADA POR FUERZAS INGLESAS

Berlín.—La radio de esta capital ha dado la noticia de que fuerzas australianas neozelandesas han desembarcado y ocupado la Isla de Timor, en el Pacífico, posesión ésta, de Portugal.—(Efe).

EN LONDRES CONFIRMAN LA NOTICIA

Londres.—Oficialmente se confirma que fuerzas australianas y neozelandesas han ocupado la Isla de Timor.—(Efe).

N. de la R.—La Isla de Timor, perteneciente a la Malasia, en el Archipiélago de Sonda, entre el Océano Índico y el Mar de las Molucas, tiene unos 445 kilómetros de largo de Noreste a Sureste, por 110 de largo y una superficie de 23.650 kilómetros cuadrados, con cerca del millón de habitantes, malayos, holandeses, portugueses y papúes en su mayor parte.

También abundan los cunnos. Es dominio portugués, y su capital es Caupáng. Muy rica en productos, hoy es codiciada por su situación estratégica.

Los poderes extraordinarios a ROOSEVELT han sido presentados a su firma

Washington. — La Cámara sobre la concesión de plenos poderes al presidente Roosevelt, para que éste la firme.—(Efe).

ADUNTE

RUTA

En su discurso de la Academia de Ciencias del Vaticano, Su Santidad el Papa acaba de recordar su constante anhelo por la participación del mundo científico y universitario escolar en las filas de la Acción Católica.

Las razones son bien altas. Las intenciones no pueden ser más limpias y puras.

Por eso ha dicho el Papa:

“Los jóvenes universitarios representan a los futuros directores de la sociedad en los diversos campos de la cultura, del comercio, de la industria, de la cosa pública; y desgraciadamente, ahora, en el período de su formación están expuestos a graves peligros y asechanzas”.

“Una experiencia consoladora nos dice que jóvenes ardientes de espíritu apostólico, en medio de una muchedumbre de indiferentes y, tal vez, de adversarios, pueden, poco a poco, por su virtud y por su fe abiertamente profesada, convertirse en centros de atracción para sus compañeros de estudio y en instrumentos aptos para la salvación de las almas”.

“Es, pues, de grandísima importancia, establecer en todo centro de estudios superiores asociaciones de estudiantes, para formar no sólo cristianos perfectos, sino también apóstoles en su propio ambiente”.

Por tanto, Acción Católica dice más que Catolicismo. Dice, además, Acción, Apostolado.

Insiste Su Santidad en que la Acción Católica no destruye ni desune, sino que coordina. No es segregación. Es, a lo sumo, variedad en la unidad. Y libertad en la verdad. Los dos grandes postulados de nuestros sagacísimos Reyes Fernando e Isabel. Y, también, la consigna de su Regente, el gran universitario de Alcalá, Cisneros, en aquel centro mismo donde el vitorianísimo jesuita Domingo Beltrán hizo la famosísima escultura del “Cristo de los Doctores”, como remate y cúpula de los grandes apostolados universitarios, que hoy representa en la Universidad, la Acción Católica.—ACEBEDO.

Continúan los avances japoneses en la ISLA de LUZON

Ha sido ocupada una importante base aérea enemiga Las tropas niponas desembarcadas en APARRI avanzan hacia el SUR y las desembarcadas en la parte meridional, hacia el NORTE

Se confirma en Alemania la neutralidad del Brasil

Berlín.—Se anuncia oficialmente en Alemania que el Brasil, según noticias procedentes de Río de Janeiro, ha acordado mostrarse absolutamente neutral en el conflicto entre Inglaterra, Japón y los Estados Unidos.—Efe.

El ataque a Pearl Harbour y sus pérdidas

Tokio.—Oficialmente se ha comunicado que las pérdidas ocasionadas a la flota y aviación

americanas en el ataque japonés a Pearl Harbour han sido de cinco grandes acorazados y dos cruceros pesados, así como de otros ocho grandes navíos más seriamente averiados.

También fueron destruidos 450 aparatos americanos y 14 derribados en combates aéreos, además de diversos barracones y hangares.—Efe.

Avances nipones en el interior de la isla de Luzón

Tokio.—Las fuerzas japonesas desembarcadas en Aparri han

ocupado una base aérea enemiga de mucha importancia y avanzan hacia el Sur de la isla.

Las formaciones japonesas desembarcadas en la parte meridional de la isla de Luzón avanzan, por su parte, hacia el Norte de la isla, después de haber ocupado la zona comprendida al noroeste de Legazpi.—Efe.

El día de la lana

Roma.—El día de hoy ha sido dedicado en toda Italia a la recogida de lanas y abrigos para los soldados y las necesidades de la guerra.—Efe.

La GUERRA en AFRICA y EUROPA

No se han registrado en la jornada de ayer operaciones de importancia en AFRICA SEPTENTRIONAL

Continúan siendo violentamente atacados BARDIA y SOLLUM Fuertes ataques aéreos sobre las líneas soviéticas y sus concentraciones de tropas

Comunicado alemán

Berlín.— Señala el parte alemán de hoy que el enemigo ha sufrido pérdidas en las comunicaciones, personal, material blindado y rodante al ser atacado por la aviación de bombardeo alemana. Al oeste de la bahía de Kandalaska ha sido atacada la línea férrea de Murmansk, así como una fábrica importante.

Los puertos del Este y Suroeste de Inglaterra fueron eficazmente atacados durante la noche, así como varios aeródromos. En el Africa del Norte no se han realizado operaciones de importancia. En aguas de Cirenaica una formación naval mediana inglesa fué atacada, siendo alcanzado un crucero de primera clase. Siete aviones británicos fueron destruidos y cuatro aviones de bombardeo derribados cuando se intentaba llevar a cabo una acción sobre los territorios ocupados.

Entre los días 10 al 17 los aviones derribados al enemigo fueron 72, de los cuales 52 lo fueron en el Africa Septentrional. En el mismo tiempo los alemanes perdieron 17 aparatos.—Efe.

Comunicado italiano

Roma.— Dice el comunicado italiano que las tropas blindadas y la infantería enemiga han con-

tinuado el ataque contra Bardia, siendo inútiles todas las tentativas. En Sollum se ha registrado intenso fuego de artillería. Han sido destruidos los blindados enemigos dispuestos al combate y las fuerzas aéreas del Eje les ocasionaron grandes pérdi-

das, principalmente en las inmediaciones de El Ageila.

La noche del 16 fueron lanzadas algunas bombas sobre Tarento, y se dice que un submarino italiano ha desembarcado en un puerto a 22 oficiales británicos que llevaba prisioneros a su bordo.—Efe.

INFORMACION NACIONAL

El Delegado Nacional de Prensa en Lérida y Tarragona. Acaparador de alubias, detenido en Murcia

El delegado nacional de Prensa, en Lérida y Tarragona

Acaparador de alubias, detenido

Barcelona.— El delegado nacional de Prensa, camarada Juan Aparicio, ha llegado procedente de Zaragoza a San Vicente, donde continuará viaje a Lérida y Tarragona, siendo esperada su llegada mañana en Barcelona.—(Cifra).

Murcia.—Ha sido detenido por la policía un acaparador a quien le fueron hallados 500 kilos de judías.—(Cifra).

Por blasfemo

Murcia.—El Gobernador Civil ha impuesto a Rogelio Sánchez Gómez la sanción de llevar durante quince días un cartel a la espalda en el que se lee: “He estado en la cárcel por blasfemo”, por su inveterada reincidencia en esta falta.—(Cifra).

Gloriosos caídos de la División Azul

Madrid.—Han caído gloriosamente en las filas de la División Azul el cabo Diego Lara Gómez y los soldados Carlos Mayor del Palacio, Eladio Sáez Vélez, Juan Ríos y Lorenzo Marino Zamorano.—(Cifra).

Mañana, Ayuno y Abstinencia de carne Témporas de Navidad

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

VITORIA AL DIA

GUIÓN

No sabemos cómo han de quedar las tómporas ni cómo se nos ha de presentar pasado mañana el invierno. Lo que sí sabemos es que hace frío.

Como último mercado anterior a Navidad, el de hoy ha tenido animación extraordinaria, especialmente en lo que se refiere a aves. De pescado, en cambio, ha habido mucho menos que ayer, pues solamente de chicharros, que es la pesca más abundante que se nos ofrece, llegaron doce toneladas, superando el gran número de otros días.

Han llegado a Vitoria, para trasladarse a la Academia y continuar sus estudios, algunos oficiales de la División Azul, que cuentan del buen trato que se les dispensa, de la buena acogida de las gentes rusas y de la miseria en que éstas se encuentran.

Hoy celebra la Iglesia la festividad de la Expectación del Parto, llamada también de Nuestra Señora de la O. Y las antifonas vesperales comienzan a aclamar al Mesías ante su inminente llegada al mundo.

Una canción en honor del alcalde

La "Tru-la-la" será interpretada por la Banda Municipal.-Antes se cantará por la Radio y después se impresionará en disco

Dentro de unos días se hará un homenaje al señor alcalde públicamente una alegre y popular canción dedicada al alcalde de la Ciudad, doctor don José Lejarreta. Ha sido compuesta por el maestro don Maximino Lizarralde, y únicamente se ha cantado en privado por el "Orfeón Vitoriano". Se titula la "Tru-la-la" y es de tipo de pasacalle, bullanguera y fácil.

El Director de la Banda Municipal, maestro Escoriaza, se ha ofrecido galantemente para instrumentarla, asociándose así a este homenaje al señor alcalde.

Centros Oficiales GOBIERNO MILITAR

Cuando visitamos este Centro se hallaban en él para saludar al general gobernador, tres oficiales de la División Azul, pertenecientes al Regimiento de Artillería 46, que han sido relevados para continuar sus estudios en la Academia.

Audiencia

Por hurto.—Ha comparecido esta mañana ante el Tribunal de Justicia Toribio Arbulo González. El 23 de agosto de 1940 marchaba un camión por la carretera de Logroño a Vitoria, y en el kilómetro 66, término de La guardia, se cayó del mismo un cajón conteniendo diversos objetos, valorados en 48'80 pesetas; propiedad de Anastasio Arrinda Albisu; y, habiéndolo visto Toribio Arbulo González, se apoderó de ello.

El hecho es constitutivo de un delito de hurto, por el que se pide para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, con la indemnización correspondiente. La Defensa solicita la absolución.

SENTENCIAS

Han sido dictadas las siguientes: Condenando a Andrés Suárez Marinero, por dos delitos de hurto, uno consumado y otro en grado de frustración, con una circunstancia atenuante muy calificada y otra agravante, a las penas: por el primero, de dos meses y un día de arresto mayor, y por el segundo, a 250 pesetas de multa.

Condenando a Victoriano Albarzagoitia Gaviña, por lesiones, a dos meses y

un día de arresto mayor. Absolviendo a Eugenio Rodríguez Expósito, del supuesto delito de lesiones.

C. N. S.

DELEGACION SINDICAL PROVINCIAL

Habiéndose recibido en esta Delegación Sindical Provincial las Tarjetas de Comprador solicitadas por los respectivos señores interesados, se avisa a los mismos por la presente para que se pasen a recogerlas por estas oficinas de la C. N. S.

Doña Juana Alonso Ojeda y don David Oliber Martí. Por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista. Vitoria, 18 de diciembre 1941.—El Delegado Sindical Provincial, I. M. Extremiana.

Sociedad de Seguros Mutuos provinciales de Alava

A las once se ha celebrado la Junta anual con regular asistencia.

Aprobada el acta se acordó aprobar el balance y expedientes pendientes. Dar un plazo hasta fin de febrero a los Comisionados de distrito para que liquiden sus cuentas pues de no hacerlo se solicitará intervención judicial. Cubrir la defunción del señor Lorza con la elección del comisionado de distrito señor Aguinaco. Contrarrestar las propagandas que con argumentos injustos se hacen por representantes de otras Compañías precisamente a esta, la más antigua de todas y Mutua o sea administrándose por sí propia con cuotas económicas y responsabilidad de todos los socios, y con obligación de reedificar para evitar el despoblamiento de las aldeas.

Orfeón Vitoriano

Se convoca a todos los orfeonistas para que acudan al salón de ensayos, con objeto de tomar parte en los que han de comenzar.

Igualmente se invita a cuantas personas, de ambos sexos, sientan aficiones corales y tengan voz a que ingresen en dicha Sociedad, cuya reorganización se verifica en estos días.

Ejercicios para maestros

La Asociación de Hombres de A. C. ha organizado una tanda de Ejercicios espirituales para maestros, teniendo en cuenta el provecho que de los mismos puede sacar esa profesión tan interesante. Serán dirigidos por don Ignacio Valdés y tendrán lugar en el Seminario Diocesano. Darán comienzo el próximo día 23 por la tarde, para terminar el 31 por la mañana.

Las plazas se encuentran casi cubiertas ya, pues han sido muchos los maestros que han mostrado interés en los ejercicios, viniendo a ellos de cercanos y más apartados pueblos de la provincia.

Caja de Ahorros Municipal

PREMIOS A SIRVIENTAS

Por acuerdo de la Junta Directiva de esta Institución los premios concedidos el presente año para recompensar el buen comportamiento y la constancia en el Servicio Doméstico, han correspondido a las siguientes aspirantes:

—Premios de 100 pesetas: Doña Balbina García y Sáenz.—Premios de 75 pesetas: Doña Beatriz Echeyoyen Navarro y doña Julia López Echezarreta Heredia.

—Premios de 50 ptas.: Rosario Landa y Basterra, doña Casimira Larrinzar Ruiz, doña Paula Algobia Hernández y doña Juana D. de Lecce Oz. de Elguea.—Premios de 25 ptas.: Doña Sotera Osma y Expósito, doña Josefa Portilla Garay, doña Juana Armiñón Expósito, doña Ricarda Aguinaco Uribe, doña Catalina Ramírez López, doña Isabel Miguel Antón, doña Felisa Berganzo Martínez, doña Juana Ruiz de Arcaute y Briñas, doña Ignacia Isasi Ugarriza, doña Salustiana Inda y Losa, doña Saturnina Mz. de Cestafe Ayala, doña Adelaida Lavín Pérez, doña Consuelo Montoya e Inza, doña Antonia Ortega Molinuevo, doña Ciriaca García Elizondo, D.^a Juana Basabe y Llano, doña Gregoria Elorza y Quintana, doña María Larrazábal Eguiluz, doña Pilar Martínez de Ilarduya, doña Herminia Ibarria Sagasti, doña Eleuteria Rz. de Arcaute Briñas y doña Severiana Lz. Abechucó y Dz. Apodaca.

El importe de los premios se entregará el día 23 de los corrientes, víspera de la noche de Navidad, durante las horas de Oficina.

Vitoria, 18 de diciembre de 1941.—El Subdirector, Vidal Sanz.

Sastrería ARRIBAS

Academia de Corte C. Prado, 6, segundo.—Vitoria.

Disco abierta



Sigue agudo en Vitoria el problema de la vivienda, a pesar de poseer la Caja Municipal de Ahorros, en sitio céntrico, una considerable superficie de terreno, a todas luces improductivo, invallado y convertido en un depósito de alguna suciedad.

Esto en el centro de la población, y en pleno casco urbanizado.

Antes se hablaba de dar facilidades a los dueños de inmuebles de poca altura para que se animaran a elevar en ellos varios pisos. Algo, casi nada se ha hecho; por ejemplo el rascacielos de la calle de la Paz.

Es lo cierto que la población aumenta. Todos los días se celebran bodas, y muchos carecen de hogar, ¡y los propietarios tan contentos!

Las Tómporas.

¿Qué nos reservarán las actuales Tómporas de Santo Tomás? Porque los lectores se habrán ya convencido de que en la práctica su resultado es inequívoco, como venimos disfrutando éstas

que San Mateo tuvo a bien el regalarnos. Algo revuelto anda el tiempo desde anteayer en esto de la lucha de los vientos. Pero todavía la cosa no ha pasado a mayores y puede tener enmienda. Observemos, pues, y confitemos.

Llamamos el otro día la atención sobre los propietarios que tenían descuidados los canalones de sus casas, y excitábamos al Ayuntamiento a imponer alguna sanción, pero también algunos edificios municipales tienen estas faltas, o sobras de agua, como el Grupo Escolar Bajo en la calle de las Escuelas. Y ya que de esta calle hablamos, diremos que necesita un arreglo. Hay por ella mucha piedra desperarramada que sirve de diversión a chiquillos y de dolor a cristales.

Muy cerca el Cantón de Santa Ana, en el que hace unos años se comenzó su arreglo y ésta es la hora que no se ha terminado. El segundo trozo espera paciente el que se le hagan, de una vez, las aceras.

NOTAS DE SOCIEDAD

PROXIMA BODA

Los jóvenes vitorianos don Ricardo Landa Altí y la bella señorita Eloisa Ochoa de Retana, tienen proyectado contraer matrimonio el día 11 de enero de 1942, a las once y media de la mañana, en la Capilla de la Sagrada Familia, del Barrio del Prado. Felicidades.

VIAJES

Regresó de Bilbao, don Práxedes Ochoa Laza.

—De Madrid ha vuelto la señora de don Julián Arístegui.

—De Valladolid han regresado la esposa del arquitecto provincial de Alava don Jesús Guinea y el menor de sus niños.

—Vinieron de la capital de España el delegado sindical señor Monforte, su señora y niño.

—Después de predicar algunos sermones en Madrid y en Oviedo, está entre nosotros el canónigo de esta Catedral don Luis Miner.

—Ha regresado de la Sierra de Gata y de Salamanca el comerciante vitoriano don Francisco Bajo.

CUMPLEAÑOS

Celebra hoy sus días la simpática y aplicada niña Esperanza Pérez de Otazu y Bustinduy. Felicidades.

VITORIANOS

QUE TRIUNFAN

La Dirección General de Turismo abrió concurso de fotografías, con un elevado premio metálico que quedó inadjudicado. Pero eligió catorce obras de otros tantos concursantes, y entre estas una vista de Las Fuentes de La Granja de Segovia, de Gerardo López de Guereño, con premio metálico, doble a cambio de diez copias

de la misma, por lo que felicitamos al artista vitoriano. Nuestra felicitación.

ONOMASTICA

La celebra hoy la respetable señora doña Mercedes Goicoechea, viuda de don Benito Ortiz de Zárate.

TERRENO

de dos a tres mil metros cuadrados en jurisdicción de Vitoria, con preferencia proximidades Plaza de Toros o Judizmendi, compraría

Industrias de Mendoza

Ofertas únicamente por escrito.

Gran ACADEMIA DE

CORTE Y CONFECCION

Ofrece a Vd. su nuevo domicilio en

INDEPENDENCIA, 6, 2.º

ALARMA

el frío. Pero no existe con la extensa colección de ZAPATILLAS de abrigo que tiene esta Casa.

BOTAS fuertes para la humedad; todos los tamaños. Gran variación para niñas.

POSTAS, 35. - Teléf. 1801

Anselmo Morano (hijo)

Modista

Lecciones de corte, costura, etc., pueden confeccionarse sus labores CORRERIA, 20, primero

Seguros

Vida, accidentes, responsabilidad civil, incendio.

PABLO OZAETA Prado, 10, Teléf. 1824.—Vitoria

Después de un acuerdo

¡Todo a salvo!

¿Podríamos vivir ahora como —sin duda ninguna— vivía nuestro padre Adán?; y den tro de unas centurias ¿no dirán, por nosotros, los que pueblen el planeta, que cómo podíamos arreglarnos en el siglo veinte de la mane ra que tal vez entonces no acierten ni a concebir?

Para que lo mejor sea enemigo de lo bueno, tiene que herir intereses creados, lo tradicional, lo caduco, lo arcaico, lo anquilosado. Y, en el caso concreto que nos ocupa, el de la implantación en Vitoria de lo que vulgarmente se llama una estación terminal, o de autobuses, la Sociedad Anónima "Auto Estaciones" ha procedido con tacto tan exquisito y cuidados tan limpiamente ofrecidos, que apenas si roza nada que represente perjui cios ajenos.

Para el Ayuntamiento es ventaja enorme y economía insospechada tener en un sólo edificio, con una sola puerta de salida de viajeros, el servicio de arbitrios, cu bierto con dos únicos em pleados, en lugar de los que necesita ahora, tantos como estaciones de autobuses. La investigación de consumos sería perfecta; y como al ser montado el servicio de au to-estaciones, tienen ya que

pasar por su edificio —es Orden del Ministerio de Obras Públicas— todos los camiones que lleven mercan cías, tanto si van de paso como si su destino es Vito ria, igual vacíos que carga dos, para ser inspeccionados a fin de cerciorarse de la se guridad de sus funciona mientos, cargas que llevan, excesos, etc., en fin, un se ñalado control, tendría el Ayuntamiento asegurado el paso obligado por la esta ción de todos los vehículos y su detenido examen (más difícil de practicar a la en trada de la población) y ob tener el pago de todos los derechos que le correspon den.

El comercio encontraría otra gran ventaja, la de que siendo una de las misiones de la Estación el apreciar la carga y destino de cada ca mión dispuesto a salir o de paso por Vitoria, si en ellos hay hueco sobrante aprove chable, la Empresa lo adver tiría, por medio de su ofici na de pedido de carga, para que el vecindario utilizara dicho viaje y no se malogra ra un transporte que favore ce el envío de mercancías, con la ventaja, para el car gador, de que se le garanti za la seguridad y confianza en el transporte y cuyas ta rifas no serían ni capricho-

sas ni abusivas, como suce de en lo que anda suelto y sin control. En la actualidad tiene el comerciante que ir se enterando de dónde sale un camión y poner los gé neros en manos desconoci das.

Nombrada por el Excelen tísimo Ayuntamiento en su

sesión plenaria del miércoles 17 una numerosa comisión de Capitulares y técnicos de la Casa encargada de dicta minar sobre varios extremos y presentar informe al pri mer Pleno que se convoque, aunque carecemos de títulos para señalar normas a na die, nos atreveríamos a in-

vocar el de vitorianos para rogar a los elegidos, si lo creen oportuno y pertinente, que, como cuestión previa a su cometido, recaben de los técnicos de la Compañía o Sociedad "Auto-Estaciones" cuantos detalles o aclaracio nes crean pertinentes al más exacto cumplimiento de su misión, seguros, como esta mos, de que, no sólo confir marán cuanto nosotros ve nimos afirmando, sin haber estado en comunicación al guna con ellos, ni conocer los, ni tratarlos, sino de otros detalles, muy pertinen tes y también plenos de cer teza e interés, que van a ser virnos para cerrar, con un próximo artículo, la serie de éstos, tan interesantes para la vida presente y futura de la capital de Alava.

Un pobre diablo.



**TOS
ASMA
GRIPE
ENFISEMA
CATARROS
BRONQUITIS**

Si padece usted dolencias antiguas en las vías respira torias, catarros crónicos, asma, opresión a los bronquios, etcétera, con PECTORAL RICHELET notará que van desapareciendo sus molestias y sufrimientos. Cesa la tos, se hace más fácil la respira ción y podrá dormir con tranquilidad.

El PECTORAL RICHELET provoca una reacción inme diata de alivio en los enfer mos rebeldes a otros trata mientos.

El PECTORAL RICHELET no contiene alcohol ni azú car, por lo cual es inofensivo para delicados del estómago y diabéticos. - En farmacias.

Aprobado por la censura sanitaria n.º 203

PECTORAL RICHELET

LANDALUCE

La zapatería de la goma

arregla toda clase de calzado de goma

REPARACIONES RAPIDAS
Moraza, 7 Correría, 167



A. PEREDA

Director del Dispensario y del Sanatorio Antituberculoso de "El Campillo"

CORAZON Y PULMONES
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
M. Tradler, 18, 1.º Izda. Tel. 1285

Entre jornada y jornada Las dificultades del próximo partido con el Constancia

Pasó el nublado de aquellos ochenta y tres minutos del domingo pasado, y ahora es de pensar un poco en lo que va a ocurrir dentro de breves días.

Muy mal se presenta para el Alavés el partido próximo contra el Constancia. No quisimos comunicar nada a nuestros lectores, sin que la noticia se confirmase o se aclarase, pero desgraciadamente ha sucedido lo primero, y no tenemos otro remedio que darla. Manolo Arana, resentido de un golpe en la rodilla, se somete a curación y es probable esté alejado de los campos de fútbol varias semanas. Por consiguiente, a los fallos existentes en la delantera vitoriana debemos unir ahora la baja sensible de nuestro medio centro.

Pero como con lamentaciones nada se consigue, tratemos un poco de buscar solución a este problema.

Respecto a la línea media, vemos dos soluciones. Una con Urbietta en el centro y Ubis de ala. Desde luego advertimos, que con estas ideas que hoy lanzamos

contra nuestra costumbre, no queremos sentar cátedra ni muchísimo menos. Nuestro pensamiento es únicamente el de ayudar al entrenador en su difícilísima tarea de formar el "once" alavesista que juegue su partido decisivo frente al Constancia. Inconvenientes de esta alineación de la línea medular vitoriana: El primero y más importante, la duda del rendimiento de Urbietta. Fuimos nosotros los que preconizamos ante un partido difícil, su inclusión en el eje de los medios, y resultó la prueba. Pero hoy es distinto; Urbietta acusa una baja en su juego, y no sabemos si es o no pasajera. Queda pues la duda, que por otra parte subsiste en cuanto a la prueba de Ubis I. Desde luego el vitoriano, es un gran jugador, que toca muy bien la pelota, pero... ¿sabrá jugar en ese puesto, para él absolutamente extraño?

Otra solución sería, caso de estar su ficha en condiciones, la de alinear a Merodio, que al paecer está entrenado.

Aún nos queda una tercera...

Totó ha jugado siempre en el puesto de medio ala. ¿Sería esta la verdadera solución? Posiblemente aun cuando en ese caso, la duda estribaría en el puesto de delantero centro...

Solución habrá, en el sentido de que saldrán once muchachos a cubrir con la mejor voluntad los puestos y lugares que se les asignen. Y que saldrán dispuestos a medir todo su esfuerzo, antes de perder el encuentro. Pero confiados en que juegan en casa, con su público apoyándoles. Que no puedan luego decir, que pareció que jugaban fuera de casa.

Vosotros aficionados, comprendéis mejor que nadie la trascendencia de este encuentro, y la importancia de los obstáculos que últimamente se oponen al resultado triunfal para los alavesistas. En vosotros está ayudar a los que defiendan los colores blanquiazules, a la consecución de esa victoria. Un público decidido en sus gritos de aliento, que anima sin cesar a sus jugadores, siempre con la necesaria corrección para el forastero, pesa mucho sobre el espíritu de este, a la par que inyecta nuevos estímulos en los jugadores propios.

Por eso, ahora más que nunca, puesto que se nos vienen encima todas estas dificultades, más que nunca gritemos: ¡¡Animo Alavés!!

Suplente.

El Campeonato de Pelota Segunda Categoría

Triunfo de los Ubilla y un gran partido de Chiquito de Durango

Unicamente se jugó ayer un partido de campeonato. El anunciado en segundo lugar entre los hermanos Ubilla, y la pareja formada por Irureta II y Chiquito de Durango. Estos ofrecieron la mayor resistencia posible a los hermanos, pero no pudieron aguantar el magnífico juego de estos, que vencieron por once tantos de diferencia. Resaltó por encima de los demás, la labor del de Durango, que hizo uno de los mejores partidos de su vida pelotística, restando saques inverosímiles y aguantando siempre el juego alegre, brioso y puntillero de los dos hermanos, ya

que su compañero poco pudo hacer frente a la potencialidad de juego de aquellos.

Puede ya considerarse como seguros campeones a los dos hermanos Ubilla, a los que felicitamos efusivamente por su triunfo, conseguido magníficamente y con gran ventaja sobre todos sus adversarios.

En primer lugar contendieron fuera de campeonato, por no haber comparecido Confites, Corta y Legarra, contra Zabaleta y Chara, ganando con relativa facilidad estos últimos por nueve tantos de ventaja.

Contracancha.

PUNTUACION DEL CAMPEONATO

	J	G	P	P
Ubilla hermanos	5	5	0	5
Irureta II-Chiquito de Durango	4	3	1	3
Echániz hermanos	3	2	1	2
Corta-Aboitiz	4	2	2	2
Confites-Chara	4	1	3	1
Peru-Arteche I	3	0	3	0
Zabaleta-Legarra	4	0	4	0

Impermeables Gabardinas Gabanes

Extenso surtido :: Confección distinguida

Venia directa del fabricante al consumidor
En beneficio de sus intereses, compre en esta,

Casa IBARRETA: Postas, 7

SANATORIO ESPAÑOL

Sierra de Guadarrama

Vías respiratorias. Magnífico clima de invierno, Rayos X, Quirofano, Laboratorio, Capilla, etcétera. EXCELENTE ALIMENTACION. Dirección: Santiago M. Cereceda, Guadarrama Teléfono número 2.

FRIGORÍFICOS

Neveras domésticas :: Cámaras industriales

REPARACIONES.--MAXIMA GARANTIA

SERVICIO TECNICO Y ECONOMICO

Talleres Electro-Mecánicos. - García

Paz, 3 (Frente a Artillería 25). Teléf. 2149.--VITORIA



Ajedrez

Hoy jueves, a las siete y media de la tarde tendrán lugar en el Círculo Vitoriano Mercantil-Militar unas simultáneas preparatorias para el acontecimiento de mañana.

Jugarán en colaboración José María Yera y este cronista contra todos los señores que se enfrentarán al campeón del mundo. Estos son: Aguirre, Ramón Díaz, Sánchez, Terán, Ojea, capitán Espina, Ortega, Yarto, Altí, Sánchez, Ibáñez, Campos, Díaz Villanar, J. Verástegui, A. Verástegui, Herrero, Martín Casadesús, Mu-

ruzabal, Ordoño, Rivera, Mendi, Barbadillo, coronel Alonso, comandante Pérez, Epi, Chicoy, Guinea y Salazar.

A esta prueba y la de mañana podrán asistir solamente los señores socios del Círculo Vitoriano y del Casino Artista; los no pertenecientes a estas sociedades deberán presentar la correspondiente invitación que hasta mañana podrán adquirir en "Educación y Descanso" y personalmente del que esto firma.

He de advertir a todos los asistentes a estas manifes-

taciones ajedrecistas que procuren guardar el mayor silencio durante su celebración y se abstengan de ejercer motivos que entretengan la atención del doctor Alekhine.

Espero que todos los buenos aficionados procuren de jar un grato recuerdo a tan ilustre visitante.

Después de que pasen estos días les diremos unos cuántos proyectos. Si llegan a efecto, colocarán a Vitoria a la cabeza del Ajedrez español. ¡Mucha atención!

López Esnaola.

NO ES FAISA

LA FAMA. Son las mejores marcas en ZAPATILLAS DE ABRIGO Gran selección para Niño Señora y Caballero. Precios sin competencia. Hay botas suizas legítimas.

POSTAS, 35.-Telf. 1001 Anselmo Moreno (hijo)

Reumatismos - Colitis crónicas - Hemorroides - Varices. Enfermedades crónicas del aparato respiratorio (Asma - Bronquitis crónicas - Abscesos pulmonares) - TRATAMIENTO FISIOTERAPICO de la HIPERTROFIA PROSTATICA "PROSTATITIS" ANGEL DE GARAZABAL Médico - Florida, 17 Teléfono 1417 - Vitoria

50.000 pesetas

Se necesitan, industria en marcha en Guipúzcoa. Escribid a F. S. de N. Lista de Correos, Vitoria.

Palabras cruzadas

SOLUCION AL PROBLEMA NUMERO 21

Por U. F. A.

	1	2	3	4	5	6	7	8
1	D	E	T	E	N	T	A	R
2	E	M	E	T	E	R	I	O
3	P	U	L	I	D	O	R	A
4	A	L	E	C	I	N		
5	R	A	F	A	G	E		
6	A	B	O	N	A	L	E	S
7	B	A	T	A	Y	O	L	A
8	A	N	O	T	A	S	E	S

PROBLEMA NUMERO 22 POR U. F. A.

	1	2	3	4	5	6	7	8
1								
2								
3			■				■	
4				■	■			
5				■	■			
6			■				■	
7								
8								

HORIZONTALES

- 1.—De cierta región de Prusia.
- 2.—Ermitaños
- 3.—Al revés, verbo. Interjección. Repetido, fruto.
- 4.—En las esquelas. Establecimiento.
- 5.—No era sordo. Recé.
- 6.—Consonante repetida. Matricula. Al revés, artículo.
- 7.—Al revés y con buena voluntad, adas.
- 8.—Transportalos.

VERTICALES

- 1.—Intransferible.
- 2.—Para imprenta.
- 3.—Pronombre. Tiempo de verbo. Al revés, interpección.
- 4.—Letra. Al revés, del verbo ir.
- 5.—En ciertos ríos. Vocal repetida.
- 6.—Al revés, interjección. Repetido, idiota. Contracción.
- 7.—De color de nácar.
- 8.—Al revés, gracioso.

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant.—VITORIA
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

MADERAS

RAFAEL RETANA
Vitoria Teléfono 1934

BARACHOL



contra enfermedades de la piel, cuero cabelludo, eczemas, erupciones, granos y sarna. El preferido por los enfermos.

(Aprobado por la Censura Sanitaria número 149)

NOTAS RELIGIOSAS

Santorial de mañana, viernes

Parroquia de San Vicente Mártir

Santos Urbano V, papa; Timoteo, diácono; Nemesio, Diácono, Zósimo, Segundo, Ciriaco, Pablo, Anastasio, Mauro, Sindimio, Teas, mártires; Gregorio, obispo; Adyuto, abad, Fausta, confesores.

Abstinencia - Témporas.

Parroquia de San Miguel

Esta tarde a las siete y media se celebrará en esta parroquia, Hora Santa de reparación amorosa a Jesús Sacramentado con las oraciones y cánticos de costumbre.

Ejercicio de las Jornadas

Este piadoso ejercicio preparatorio de las fiestas de Navidad se reza por la mañana durante la Misa de siete y por la tarde a las siete y media.

Capilla de Padres Jesuitas

El devoto Ejercicio de las Jornadas se celebra en la Misa de siete, con cánticos, y en la función vespertina a igual hora.

Artículos para calzado
JOSE IRIARTE

Generalísimo Franco, 19

ACADEMIA VADILLO

Desde 1.º de noviembre funciona en esta Academia una SECCION destinada a la preparación para la CARRERA OFICIAL DE COMERCIO, con Profesores especializados. Horas de matrícula: de 9 a 12 y de 2 a 4. Olaguibel, 2, principal. Teléfono 2158.

Novena a la Virgen Milagrosa
Dará principio el sábado 20 del corriente, a las ocho de la mañana, con Misa, rosario y novena, para terminar el cuarto domingo, con la Misa de Comunión general.

Dicha novena se celebra a ruego de varias familias devotas de la Virgen Milagrosa, en agradecimiento de favores concedidos y en esperanza de alcanzar otros nuevos.

Iglesia de las Oblatas

El Ejercicio de las Jornadas de San José y la Virgen Santísima a Belén, se tienen a las seis de la tarde los días laborables y los festivos a las cinco, con Santo Rosario, oraciones del día, Visitas al Santísimo y a la Virgen del Perpetuo Socorro, terminando con cánticos.

El día 24 (miércoles), a las doce de la noche, Misa cantada, dándose la Sagrada Comunión a los fieles, y seguidas, dos Misas rezadas.

El día 25 (jueves), comienza el octavario al Niño Jesús, a las horas señaladas.

Aderación Nocturna

Esta noche, en San Vicente, celebra su mensual acto eucarístico el Turno séptimo "San José"; y mañana, viernes, lo efectuarán en la citada Iglesia, los adoradores del Turno cuarto "Coena Domini". Ambas Vigilias comenzarán a las diez.

Ejercicios para Madras

Ejercicios Espirituales para señoras y señoritas del Magisterio

terio y Bachillerato en la Capilla privada del Convento de María Reparadora, dirigidos por el Rvdo. P. José Vidaurrázaga, de la Compañía de Jesús.

Empezarán el 26 de diciembre a las siete de la tarde. Terminarán el 31, a las ocho y media, con la Misa de Comunión general, que será dialogada, y la Bendición Papal.

Las que deseen hacerlos internas o medio internas, tengan la bondad de avisar lo más pronto posible.

IBARRA
Inmejorable confección

Dr. URANGA GOITIA

De la Maternidad Provincial de Madrid

Embarazo, Partos, Enfermedades de la mujer, Cirugía Ginecológica

Diatermia - Onda Corta - Ultracorta.

Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6
San Prudencio, 21, 1.º
Teléfono 1619.- Vitoria

PENALES

Certificaciones: Ultimas voluntades, Planos y Penales. Para rapidez **AGENCIA MENDOZA**, Cortes, 4, Madrid Delegaciones, en Vitoria: R. Mendoza, San Antonio, 39, 1.º D. Ignacio Prestamero, Corre. 163, bajo y Generalísimo Franco, 6, bajo.

JULIAN BAJO

JOYERIA RELOJERIA PLATERIA
DATO, 8 VITORIA

Concurso Escolar de PENSAMIENTO

La Nochebuena CAMPAÑA DE del Misionero :: :: NAVIDAD

Había celebrado el Misionero, Madre, cayó al suelo quedando en la pobrísima Capilla de la Misión, la llamada Misa del gallo.

Retirado a la también pobrísima cabaña que le servía de morada, postrado de hinojos, rezaba las oraciones de la noche, antes de dedicarse a un bien merecido descanso.

Concluidos sus rezos y cuando se disponía a levantarse vino a su imaginación el recuerdo de su familia que, allá en tierras lejanas, celebraría en aquel momento la venida al mundo del Verbo hecho carne. Recordaba cómo, cuando él moraba entre los suyos, se reunían en su casa familiares y parientes, celebraban la Santa Misa en el Oratorio particular, discutían el Nacimiento familiar, cantaban villancicos, y después de tomar algunas golosinas, con una alegría sana, con una alegría santa, se retiraban a sus habitaciones.

El recuerdo de los suyos llegó a ser tan intenso, que una tristeza enorme invadió todo su ser; unas lágrimas resbalaron por sus mejillas y casi, casi, sintió pesar de haber abandonado su hogar. Fijó sus ojos en una imagen de la Dolorosa e imploró de esta manera: "¡Consolatrix afflictorum! ¡Ora pro nobis!"

De repente, un libro que se hallaba en el reclinatorio sobre el que oraba el misionero, no se sabe si empujado por su brazo o por un Angel enviado por Dios a ruego de su Santísima

Madre, cayó al suelo quedando abierto. Inclínose el misionero a recogerlo y cuando lo iba a cerrar sus ojos se fijaron en el texto. Se trataba del Evangelio de San Marcos. Una fuerza irresistible le obligó a leer los versículos 3 y siguientes del capítulo III, que dicen: "Entre tanto llegan su madre y hermanos o parientes; y quedándose fuera a la puerta, enviaron a llamarle. Estaba mucha gente sentada alrededor de él, cuando le dicen: Mira, que tu madre y tus hermanos ahí fuera te buscan. A lo que respondió diciendo: ¿Quién es mi madre y mis hermanos? Y dando una mirada a los que estaban sentados alrededor de sí, dijo: Veis aquí a mi madre y mis hermanos".

Acabado de leer el último versículo, huyó la tentación, una alegría inmensa inundó el alma del misionero, quien levantando sus ojos al Cielo entonó la primera parte del himno que veinte siglos antes cantara la milicia celestial delante de los pastores: "Gloria a Dios en las alturas", y en su espíritu se hizo efectiva la segunda parte de dicho himno, "Paz a los hombres de buena voluntad".
TOPOLINO.

CALZADOS Y ALPARGATAS

Casa HIPOLITO

Portal del Rey, 21; Corre. 21; Independencia, 15 (an. de Barreras). - VITORIA

Las Islas de BAKER y JOHNSTON

Las últimas noticias de la guerra en el extremo Oriente nos han informado que las armas japonesas han atacado las Islas de Johnston y Baker en el Océano Pacífico. La Geografía, apenas si se ocupa de ellas ni casi las menta, y solamente tienen un valor puramente estratégico, que se ha visto airdado con la presencia de la guerra en estos Océanos y Mares.

Baker, es una pequeña isla del grupo de islotes que en el Océano Pacífico pueblan la parte llamada de la Polinesia, al Noroeste de las Islas Marquesas. Forma parte Baker, de un grupo de 20 islotes o arrecifes de coral, sin vegetación apenas, y deshabitados casi en su totalidad. Las Compañías americanas, que desde el año 1858 las vienen explotando, ya que el dominio de las mismas depende de los Estados Unidos, según Acta del Congreso Americano de agosto de 1856, arriban a sus costas de vez en cuando, y cargan en sus buques grandes cantidades de guano, yacimientos estos de gran valor para la agricultura, existentes en las citadas Islas.

La Isla de Baker, fué ocupada como base yanqui el año 1939, y desde entonces existe en ella una pequeña guarnición, que quizá las circunstancias hayan hecho aumentar en los últimos tiempos.

Navidad

La preciosa obra titulada "Navidad" (retablo sacro del Nacimiento del Señor), original del admirable poeta Luis Rosales y profusamente ilustrada por el afamado artista Escassi, se halla a la venta en todas las buenas librerías y en la Editora Nacional, Avenida de José Antonio, 62, Madrid, en una cuidada encuadernación en tela, al precio de 12 pesetas. Para su mejor deleite espiritual, compre usted "Navidad" (retablo sacro del Nacimiento del Señor).

Conñaca CABALLERO
DECANO MILENARIO

La publicación de la SANTA BULA

Hoy, a las tres de la tarde, ha tenido lugar la publicación civil de la Santa Bula en nuestra ciudad. Después de los atabales y timbales iba el coche que ocupaban el Síndico municipal y el Delegado de Cruzada, portando el privilegio de la Santa Bula para 1942. Cerraba la comitiva una escuadra de batidores a caballo. La publicación se ha hecho en las calles principales de nuestra ciudad. El domingo se verificará en la Catedral la publicación canónica de dicho documento pontificio.

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO

En metálico, sellos de Correos o giro postal.

RELOJES ocasión; muchísimos modelos modernos, garantizados. Compra, vende, cambia. Relojería ROGELIO, Fueros, 16. Teléfono 1017.

CERTIFICADOS PENALES Planos. Última Voluntad, etcétera. Obtención documentos ANTONIO VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléf. 1041.

VENTA terrenos en el Prado disponibles en el momento. Razón: Barajuen, Cuchillería, 24.

TRABAJO domicilio. Juguetería, otros. Pueden ganar 15-30 diarias. Proporciono material. Compro producción. Apartado 544. Madrid.

VENDO terreno en Ato del Prado libre de arrendamiento. Fachada carretera Cañilla. Parcelas desde 9.000 pesetas. Referencia, Caño Sotelo, 39, primero, derécha.

SE TRASPASA Bar Cartabón, con o sin existencias. Referencias: En el mismo, San Prudencio, 31.

SE PRECISA local para industria. Diríjase a San Antonio, 5, tienda.

VENDO solar calle Zapatería, propio para edificar o instalación taller. Informes: J. Barajuen, Cuchillería, 24.

VENDO la casa número 88 de la calle Correría. Informe: J. Barajuen, Cuchillería, 24.

SE VENDEN 2 pisos. Precios económicos. Informes: Correría, 79, tercero.

PIENSOS. Castañas para engordar toda clase de ganado a 2 ptas. kilo. Los Herrán, 17.

PERDIDA pasera el pasado lunes en Ideal Cinema (General), Dato o San Francisco. Gratificarán entregando San Francisco, 9, tercero.

Estómago, hígado e intestinos

Dr. Luis Ibarrola Solano

De la Beneficencia Municipal por oposición. De 12 a 1 y de 3 a 5. Prado, 34, segundo.

Dr. Luis Eizaguirre

CORAZON Y PULMON Director del Sanatorio de Nuestra Señora del Pilar.—Teléfono: 1-24-50. Puerto, 16.—SAN SEBASTIAN.

Lea y propague PENSAMIENTO ALAVES

Países en guerra con el JAPON

Tokio. — El portavoz del gobierno de Tokio ha declarado que hasta ahora han de clarado la guerra al Japón, Estados Unidos, Inglaterra, Holanda, Indias Holandesas, Canadá, Australia, Costa Rica, Panamá y Haití. Además, aunque ello no haya sido expresado en forma definitiva, hay que considerar que Japón está en guerra con Guatemala, Honduras, El Salvador, Nicaragua, Cuba y la república Dominicana. No está aún declarada la situación en lo que se refiere a Colombia y Ecuador. Las relaciones con Brasil, Bolivia, Venezuela, Paraguay, Uruguay, Perú, Argentina y Chile no han sufrido oficialmente ninguna modificación. Estos países se han declarado no beligerantes respecto a los Estados Unidos. Se han roto las relaciones diplomáticas con Méjico, Egipto, Bélgica y Grecia. — (Efe).

De Enseñanza

La Federación Católica de Maestros y las mejoras del Magisterio

La Federación Católica de Maestros Españoles ha dirigido un escrito a las autoridades del Ministerio de Educación, solicitando, entre otras cuestiones, algunas mejoras de capital importancia para el Magisterio.

Se solicita que los hijos de los maestros no consuman plaza en las oposiciones a ingreso en el Magisterio nacional. La reforma urgente del escalafón general del Magisterio, equiparando le a los demás funcionarios del Estado. Que se eleve la indemnización que los Maestros vienen percibiendo por casa-habitación, a todas luces insuficiente, ya que no ha sufrido alteración desde el año 1923. Que se regule y fije el tipo de las "exacciones municipales". Que en cuanto con la protección de huérfanos del Magisterio se refiere, se construyan colegios e internados propios de la protección.

1.100 plazas

Convocadas Auxiliares telegrafistas. Preparación por capitanes de Artillería. Informe: Dato, 16, segundo, de siete a nueve noche.

IBARRA

Los mejores precios

C. VALENCIA ANCHIA MEDICO

Consultar de 12 a 5 y 6 a 8 Portal del Rey, 23, 1.ª dcha. Teléfono 1958 - VITORIA

La lucha contra las plagas de los frutales en invierno,

por D. Bernardo de Mesanza, Ingeniero Director de Agricultura y Ganadería de la Diputación Foral y Provincial de Alava

Las pérdidas en nuestra provincia, de Alava debidas a los insectos en los árboles frutales, según la última estadística (anterior al año 1936), se elevan a más de 540.000 pesetas; y dados los precios que actualmente rigen alcanza ésta una cifra de enorme importancia, que no ha de ser menor de DOS MILLO- NES DE PESETAS. Y si, por otra parte, se tiene en cuenta lo que dejan de cultivar nuestros labradores; al ver como uno y otro año aparecen sus frutas agusanadas, a pesar de tener mercados capaces de absorber toda la producción en frutas que de nuestra Provincia, se ve la importancia tan extraordinaria que tiene todo lo relacionado con los frutales, tanto en cuestión de plagas como de podas e injertos.

Teniendo en cuenta que las plagas no aparecen por generación espontánea en la primavera, sino que los millones de huevecillos, larvas y gérmenes que dan origen a ella se cobijan para pasar el invierno bajo las cortezas, fisuras y refugios múltiples que les ofrecen el tronco y las ramas del frutal, se comprende la importancia tan grande que tienen los tratamientos en esta época del año en que por una parte, al poder actuar con más energía, ya que está el árbol desprovisto de su parte más delicada, y por otra, al dejar al descubierto todos estos nidos de insectos y de hongos, ayudaremos a la Naturaleza con las inclemencias propias de la estación a que nos destroce el mayor número de parásitos.

Esta demostrada la eficacia tan extraordinaria de estos tratamientos para librar a los frutales de infecciones en la Primavera o colocar a éstos en el caso de que se produjeran en condiciones de intervenir, mucho más favorables.

El que no se realicen es debido a dos causas: una, la propensión de los agricultores a no ocuparse en la defensa contra las plagas hasta no ver los grandes destrozos ocasionados; es decir, cuando ya no tiene remedio o éste es de difícil solución, y la otra causa, por desconocer las distintas fases de la vida de los insectos perjudiciales.

Preguntad en la Rioja por la "piral" de la vid en primavera y no habrá viticultor que no os la enseñe y la conozca a maravilla. Repetid la misma pregunta en invierno y pocos sabrán enseñaros una. Y, sin embargo, en la cepa están todas las que en la primavera siguiente han de causar daños al viñedo. Lo que pasa es que en esta época las orquíguas están guarecidas entre las grietas y resquebrajadas de la corteza muerta, cubiertas por un tenue y diminuto capullo y miden apenas milímetros y medio de longitud. Las llamadas "orugas de zup-

rrón" que luego destrozan los frutales, en ellos se encuentran todo el invierno, cobijadas en nidos de hojas secas unidos a las ramas, haciendo gala de gran atrevimiento; y lo mismo pasa con los anillos de huevos de que nacerán las "orugas de librea" que adornan, cual maléfica sortijas, las ramitas desnudas de los frutales en invierno.

En los troncos de los árboles, en el quicio de las puertas, en la misma casa del labrador, tiene a su vista, desnudas e indefensas, las crisálidas de la gran mariposa blanca de las coles, que pronto, en primavera, hará las puestas en sus preciadas coles, de donde saldrán las orugas que habrán de destrozarlas.

Estas ramitas secas y de corteza escamosa, que tienen mucho perales — y que una inconsciente pereza deja subsistir sobre los árboles año tras año — albergan el parásito que, más tarde, produce la "mota o moteado" de las peras de Roma y de Donguindo, enfermedad de que tanto se lamentan luego los cultivadores.

Es decir que de dos formas haremos en estos momentos la lucha contra estas plagas.

Una: descortezando o rascando el tronco y ramas principales con una cadena o rasqueta, recogiendo con cuidado y quemando los restos desprendidos

(ptes de otro modo no adelantáramos nada) y después desinfectando aquél con productos tal como la mixtura sulfocálcica u otro que se encuentre a la venta capaz de destruir los parásitos de los frutales.

Como la Dirección de Agricultura y Ganadería de la Diputación, mejor que por escrito quiere estar en relación directa con los agricultores, acudiendo a los lugares atacados a poner remedio, les comunica que actualmente se están dando enseñanzas prácticas de cómo deben combatir las plagas de Arceñiega, Valdegovia y Barrundia, disponiendo de aparatos y materiales suficientes, que gratuitamente están a disposición de los agricultores para efectuar y enseñarles prácticamente cómo deben realizar estas operaciones.

Para ello, todos los que en la Provincia deseen recibir estas instrucciones, así como las de poda e injertos, no tienen más que llenar unos impresos que se encuentran en todos los puestos de millones y camineros, y a su debido tiempo y completamente gratuitas recibirán las enseñanzas que deseen.

TAQUIMECANOGRAFIA ORTOGRAFIA
Se garantiza la enseñanza en CINCO meses. 15 ptas. mes DATO, 16. 2.º

Preocupaciones del PODER PÚBLICO

Posibilidades del CINE ESPAÑOL

El cine español tiene un ancho campo para sus actividades. No hay que contar solamente con los cuatro mil cines que funcionan en números redondos en España. Ciento cincuenta millones de seres hablan nuestro idioma en todo el mundo y, para ellos, es forzoso producir películas con el suficiente valor argumental y técnico, para merecer una franca acogida, que nadie duda de antemano en regatear.

Una muestra de las enormes posibilidades de la industria cinematográfica, se la darán al lector las siguientes cifras tomadas de una reciente estadística: los Estados Unidos invierten anualmente en la producción 1.500 millones de pesetas, pagando sólo en concepto de salarios 500 millones a las 50.000 personas que intervienen como obreros manuales. La industria del cine ocupa el quinto lugar en Norteamérica, después de la Banca, maquinaria, petróleo y conservas. Existen en la Unión, 19.000 locales de proyección. Solamente en Nueva York funcionan 1.400 cines. Funcionando además 350.000 aparatos de cine particular, 32.000 en escuelas públicas, 44.000 en parroquias, patronatos y congregaciones religiosas y 10.000 en fábricas y talleres.

En Alemania, el capital invertido por productoras y distribuidoras, asciende a 60 millones de marcos anuales. En 1935 se registró un ingreso bruto en los cinematógrafos alemanes de 210 millones de marcos.

Con estos datos queda, creemos, suficientemente demostrada la potencialidad de esta industria. Potencialidad que justifica plenamente el que el Poder público vigile y la proteja, considerándola tan de interés nacional como la que más.



El mejor sistema para desinfectar
"ZYKLON"
Para instalaciones completas fabricas de productos químicos en general, metalúrgicas, altos hornos etc. EBERHARD HOESCH & SOHNE, DUREN - RI (Alemania)

REPRESENTANTE PARA ESPAÑA DISTRIBUIDORA "DIAPAM" E. A. BRANDT AVDA. JOSÉ ANTONIO, 45 - MADRID

Crónicas del día

Guam

Los japoneses acaban de completar la ocupación total de la Isla de Guam, que han limpiado de enemigos. Esta Isla, llamada y conocida indistintamente por los nombres de Guam, Guaham, Guajan o San Juan, se halla situada en el mismo Océano Equinocial, en la Polinesia, siendo de todas las Islas la más considerable, o por lo menos la de más importancia de todas en la actualidad de las que componen el Archipiélago de las Marianas. Tiene 172 kilómetros de circunferencia y se encuentra rodeada de bancos de coral. Sus costas, por el lado Este, son completamente inaccesibles. De vegetación frondosa, y de un paisaje encantador en extremo, Guam es con la Isla de Wake la mirilla y vanguardia de las costas Orientales del Asia y se halla situada a unos 6.900 kilómetros de Honolulu y a 2.100 de las costas filipinas. Por su emplazamiento es de gran estrategia, por lo que los norteamericanos la guardaron convenientemente e hicieron de aquel su primitivo puerto pequeño, pero seguro y cómodo, una importante base naval de cierta categoría. Por eso Apra, ha tenido, tanto en el comercio como en la defensa un importante papel. En habitantes, la población de la Isla de Guam anda alrededor con los 20.000, siendo en su mayor parte 18.297 indígenas, chamorros mezcla de malasianos. El tráfico comercial, principalmente en arroz, azúcar, cacao, maíz y frutas, ascendía anualmente a un millón de dólares. Como decimos, la Isla de Guam, la más meridional de las Marianas en la Micronesia, al Oeste de Filipinas en el aspecto misionero es en su mayor parte católica. Hasta el año 1911 era Prefectura Apostólica de las Islas Marianas; pero desde esta fecha, Su Santidad Benedicto XV la convirtió en Vicariato Apostólico. Está encomendada, su Misión a los RR. PP. Capuchinos españoles de la provincia de Navarra, por lo que la mayor parte de sus misioneros son vascos, navarros y aragoneses. Su Vicario actualmente es Monseñor Angel Olano y Urteaga, natural de Alzo (Guipúzcoa), tiene 50 años de edad, con residencia en la capital de la Isla, Agaña, que cuenta con unos 9.000 habitantes. El personal misionero lo componen once sacerdotes extranjeros y media docena de hermanos Coadyutores, con seis residencias principales y seis secundarias. En la última Exposición Misionera, celebrada este verano en Pamplona, intervinieron en sus sesiones, repetidamente, el anterior Vicario Apostólico de Guam, hoy retirado en la capital navarra, Monseñor Joaquín de Pamplona, enamorado de sus fieles de la Isla, y quien hizo resaltar la característica de Caridad que reina entre sus naturales, en su mayor parte, necesitados.

B. M.

El Jefe de la FLOTA yanqui en el PACIFICO, sustituido

Cinco acorazados, dos cruceros pesados y un petrolero hundidos y cerca de 500 aparatos destruidos en el ataque japonés a PEARL HARBOUR

PUNTA VICTORIA, en BIRMANIA, ocupada por los nipones

El jefe de la flota yanqui del Pacífico, relevado de su cargo

Washington.—El comandante en jefe de la Flota norteamericana en el Pacífico, Almirante Kimmel, ha sido relevado de su cargo y funciones.—(Efe).

Le sustituye Nimitz

Washington.—El Almirante Nimitz ha sido designado para ocupar la vacante que deja el Almirante Kimmel, como jefe de la Flota americana en el Pacífico.

Nimitz ha sido hasta ahora jefe de la Oficina Naval del Departamento de la Marina de Guerra de los Estados Unidos.—(Efe).

Del ataque a Haway

Tokio.—Del ataque a Haway se ha comprobado que fueron hundidos cinco acorazados, dos cruceros pesados y un petrolero. Otros varios acorazados, cruceros y buques de guerra sufrieron gravísimas averías.—Efe.

Ocupación por los japoneses de Punta Victoria en Birmania

Tokio.—El día 14 las tropas japonesas ocuparon Punta Vic-

toria en Birmania y el territorio del istmo de Kra, desembarcando también en Singora y Kotah-baru.—Efe.

Llega a Honolulu

Washington.—El teniente general Imons ha llegado a Honolulu para sustituir en el cargo al que era gobernador general, que ha sido relevado de su cargo por orden del secretario de Guerra, Stimpson.—Efe.

Submarinos hundidos

Tokio.—Tres submarinos enemigos han sido hundidos en el curso de unas operaciones, habiéndose perdido un contratorpedero de parte japonesa en las mismas.

(Efe.)

Comunicado inglés

Singapur.—El comunicado inglés da cuenta de que se llevaron a cabo combates que no han alterado el curso de las operaciones. No ha habido gran actividad enemiga y no se registraron acciones aéreas de importancia. Los ataques de los japoneses fueron rechazados.—Efe.

Incesante bombardeo de Hong-Kong

Chung-King.—El embajador británico cerca del Gobierno de Chang Kai Chek ha declarado que continúa ininterrumpidamente el bombardeo japonés sobre Hong-Kong. Siendo vigilados con toda precaución los intentos que pueda realizar el enemigo de desembarcos.—Efe.

Gran acontecimiento ajedrecístico

Mañana viernes, día 19, llegará a nuestra capital el campeón del mundo de Ajedrez, Dr. Alejandro Alekhine.

Audirán a recibirlo una representación de la Federación Alavesa de Ajedrez y otra de "Educación y Descanso". Además estarán presentes aficionados del Círculo Vitoriano Mercantil-Militar, del Casino Artista Vitoriano y particulares.

Estará hospedado en el Hotel Frontón hasta que se vaya de nuestra capital.

Alekhine jugó en Sevilla 24 partidas, de las que perdió una y empató dos, después de cinco horas de juego.

Avión británico que aterriza forzosamente en Portugal

Lisboa.—Un avión británico, bimotor, de bombardeo, ha tenido que aterrizar forzosamente en las cercanías de Santarén. Sus tripulantes, después de incendiar el aparato, se presentaron a las autoridades.—(Efe).

EL TIEMPO EN ESPAÑA

Máxima: 20 grados, en Huelva.
Mínima: 6 grados bajo cero, en Avila.

Ante el CONFLICTO, FRANCIA y el BRASIL neutrales

Francia neutral

Washington.—El embajador de Francia en los Estados Unidos, M. Haye, ha declarado al Secretario de Estado norteamericano Sumner Welles que Francia permanecerá neutral ante el conflicto del Pacífico entre los Estados Unidos y el Japón.—(Efe).

También el Brasil

Río de Janeiro.—El Presidente de la República del Brasil, Getulio Vargas, ha declarado que el Brasil permanecerá neutral ante el actual conflicto, e igualmente en lo que respecta a Finlandia, Rumanía y Hungría.—(Efe).

Supervivientes de un naufragio

Manila.—Trescientos de los ochocientos pasajeros del buque Corregidor hundido al chocar con una mina, han sido desembarcados en un puerto de las Islas.—(Efe).

¿POR FIN?

Sale la flota YANQUI en socorro de WAKE y MILDWAY

Los japoneses desmienten que hayan ocupado la Isla de MACAO

La flota yanqui en socorro de Wake y de Mildway

Londres.—Se anuncia que las escuadras y flota yanquis se encuentran en camino hacia las islas de Wake y de Mildway, según comunica la agencia Reuter.—Efe.

La isla de Macao no ha sido ocupada por los japoneses

Tokio.—Oficialmente se desmiente que el Japón haya ocupado o desembarcado en la isla de Macao, de dominio portugués, contrariamente a las informaciones de la prensa y radio americanas.—Efe.

Mentis portugueses

Lisboa.—Oficialmente se desmiente la noticia divulgada por radio Melbourne, según la cual los japoneses habrían ocupado la colonia portuguesa de Macao, situada a unos ochenta kilómetros al noroeste de Hong-Kong.—(Efe).

La resistencia en Filipinas

Tokio.—Se ha sabido que en Filipinas solamente han opuesto resistencia a las tropas japonesas en su avance débiles formaciones, ya que el grueso de las fuerzas aéreas enemigas fué destruido y deshecho.

A pesar del mal estado atmosférico —se dice de fuente nipona— continúa el avance japonés en Malasia y Borneo.—Efe.

Las fuerzas americanas son dueñas de la situación en Filipinas

Washington.—El comunicado yanqui dice que en Filipinas las

tropas americanas siguen dueñas de la situación y los destacamentos nipones desembarcados en Aparri, Legazpi y la zona meridional de la isla siguen siendo constantemente atacados. Han

sido avistados varios buques en actitud hostil frente a las costas Este de la isla. En Haway no se ha producido acontecimiento alguno nuevo de importancia.—Efe.

Dice ROOSEVELT:

«Continuaremos siendo no sólo el arsenal de las democracias, sino de todos los países amantes de la libertad»

Washington.—Continuaremos no solamente siendo el arsenal de las democracias, sino de todo el mundo amante de la libertad, ha declarado el presidente Roosevelt en la conferencia de prensa.

Añadió el presidente americano que los Estados Unidos tienen otras ventajas sobre los otros países democráticos, que es su invulnerabilidad, ya que otras potencias como China, Rusia

e Inglaterra están sujetas a ataques en sus medios de producción.—(Efe).

"SEÑORA"

EN SU COCINA NO DEBEN FALTAR LA

Tortilla VITAMIN Desayuno VITAMIN Sopa VITAMIN

Exija la famosa agua de Verín "Cabreiroá". Depositario:

POLICARPO PALACIOS

ULTRAMARINOS
Postas, 27 :o: Teléfono 1421



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Fermín Aránguiz y López de Ipiña

(INDUSTRIAL DE LA PLAZA)

Falleció a las nueve de la mañana del día 19 de diciembre de 1940, a los 71 años de edad

Después de recibir los S. Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S. E. P. D.

Sus desconsolados hijos doña Pilar, doña Angeles, don Pedro, don Alberto, don Miguel y don Luciano (Capitán de Artillería, ausente); hijos políticos don Hilario Briñas, don Faustino Aisa, doña Basileisa Perea, doña Gregoria Aspe, doña Ana Calzada y doña Josefa González (ausente), nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Al RECORDAR a usted tan triste fecha le ruegan le tenga presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren mañana en la Parroquia de San Pedro Apóstol, serán aplicadas por su eterno descanso.

Vitoria, 18 de diciembre de 1941.